

Рецензия

на монографию «Самозанятость в Российской Федерации. Социально-экономические и юридико-правовые аспекты по итогам 2019– 2021 годов». - Санкт-Петербург: СПб ГУП, 2022. — 132 с. - (Социально-трудовые конфликты; Вып. 34).

Монография подготовлена на основе исследовательской работы, посвященной рассмотрению промежуточных итогов введения Федерального закона РФ от 27 ноября 2018 года № 422-ФЗ «О проведении эксперимента по установлению специального налогового режима «Налог на профессиональный доход». Исследование проведено при финансовой поддержке МОТ. В книге рассматриваются вопросы правового обеспечения самозанятости, социально-экономического положения и профессиональной ориентации самозанятых, а также конфликтности, связанной с их деятельностью. Определены основные проблемы, сдерживающие развитие индивидуального труда граждан; сформулированы предложения о законодательном обеспечении самозанятости и мерах защиты трудовых и социальных прав самозанятых; сделаны выводы о роли и перспективах дальнейшего развития этого вида трудовой деятельности в России.

Издание адресовано ученым, работодателям, сотрудникам государственных ведомств, аспирантам, студентам, а также всем, кто интересуется актуальными вопросами сферы труда в России.

Актуальность монографии определяется тем, что с каждым годом количество самозанятых в стране становится все больше, однако их труд и возможности по защите трудовых прав по-прежнему законодательно не определены. Более того, даже Закон № 422 посвящен только лишь налогообложению самозанятых, а законодательное обеспечение вопросов трудовых отношений, в которых участвует эта категория работников, отсутствует. По сути дела самозанятые практически не охвачены системой обязательного социального страхования. Кроме юридических проблем существуют и другие, в частности, в научных публикациях отсутствует четкое определение, единая дефиниция самозанятости, а толкование данного термина различно. Авторы монографии взялись ответить на многие сложные вопросы как практического, так и научного плана.

Целями научно-исследовательской работы определены:

- рассмотрение организационных, правовых и сущностных аспектов самозанятости в Российской Федерации, выявление противоречий и коллизий, выработка предложений и рекомендаций по их устранению;
- исследование социально-экономических аспектов самозанятости, оценка перспектив этой формы занятости, формулирование рекомендаций социальным партнерам по созданию условий для защиты прав и интересов

самозанятых;

- оценка конфликтного потенциала самозанятости, определение основных источников конфликтности и мер по ее уменьшению.

В качестве предмета исследования авторы выбрали вопросы правового обеспечения самозанятости в российском законодательстве в контексте исполнения ими определенных трудовых функций. Далее они провели сравнительный анализ правовых норм, содержащихся в российском законодательстве и рекомендациях МОТ, относящихся к проблематике самозанятых. В ходе рассмотрения юридической стороны был проведен глубокий анализ феноменологии термина «самозанятость» в контексте российской системы правоприменения.

Убедительно представлен материал с результатами изучения социально-экономических аспектов самозанятости, а также обеспечения социальной защиты этой категории граждан.

Авторы на высоком профессиональном уровне провели сравнительный анализ специальных налоговых режимов, действующих в сфере самозанятости, судебной практики, сложившаяся в отношении самозанятых, нормативно-правовые акты и практику регулирования, касающиеся самозанятых в некоторых зарубежных странах, прежде всего граничащих с Российской Федерацией, а также профессиональные возможности самозанятых.

В качестве рабочей дефиниции «самозанятости» в монографии предлагается следующее определение: ««самозанятость»: трудовая деятельность физического лица, осуществляющего самостоятельно и лично выполнение работ, оказание услуг или поставку товара без привлечения наемных работников с целью получения дохода для обеспечения достойного уровня жизни — своего и своей семьи» (С.76).

Монография отличается высокой научной новизной и практической значимостью. По сути дела данное исследование задает обширный круг для проведения дальнейших научных поисков, касающихся исторических аспектов возникновения, становления и развития феномена самозанятости в стране и за рубежом, формирования различных видов занятости в контексте новой цифровой промышленной революции и смены технологических укладов; социокультурных и социально-психологических (мировоззренческих, статусных, мотивационных) аспектов самозанятости; вопросов личностного развития и роста самозанятых.

Авторы вполне обоснованно и аргументировано встают на позиции политики государства, которая направлена на защиту конституционных права самозанятых граждан. Одновременно с этим авторы подчеркивают необходимость баланса гарантий для наёмных работников, иначе выгодность специальных налоговых режимов будет способствовать сокращению числа наемных работников.

Вывод.

Монография «Самозанятость в Российской Федерации. Социально-экономические и юридико-правовые аспекты по итогам 2019-2021 годов»,

подготовленная авторским коллективом в составе Е. И. Макарова, (руководитель), Н. Н. Кузьминой (научный руководитель), И. А. Гришина, А. А. Довганенко, Е. И. Косаковской, Е. А. Пьяных, В. Д. Рожкова, и О. В. Соколова, отличается высоким научным уровнем, очевидной новизной и практической значимостью. Ее содержание будет интересным ученым, работодателям, сотрудникам государственных ведомств, аспирантам, студентам, а также всем, кто интересуется актуальными вопросами сферы труда в России.

Рецензент:

Председатель Экспертного совета

доктор психологических наук,

кандидат педагогических наук, профессор

Заслуженный работник

высшей школы Российской Федерации

Ю.А. Шаранов

